

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Cirkeleket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mértékelt árákon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király ter. 4.
Telefon-szám 184.

Felíró szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:

Felíróra 8 koronát, 1917. évi 4 koronát.
Vidékre felíróra 9 koronát.
Egyes szám ára 8 fillér.

SZOMBATON

reggel kimentem a betű-sárra azzal az elteremtő szándékkal, hogy semmin se fogok bosszankodni, mindent, amit ott látok és tapasztalok, azt helyesen és természetesen veszem. De hát hiába az elhatározás, az ember nem ura indulatainak. Még nyolc óra volt az óra, már garzdálkodtak a kofák, már ott sertenkedtek a paraszt-asszonyok körül, már szabták az árakat, már tuligérték a maganfogyasztókat, már rakták kocsi-ra a baromfit és viték a hajóhoz, szállították Budapestre. Mi ezt elnézhetjük, nézhetjük, hogy hogyan éheztek bennünket a kapzsiság. Az ember türeme vege, hát természetesen, hogy felbosszankodik az ember, ha látja, hogy a város háza tözsomszédságában árulják a szabadforgalomból kivont krumpit kilónként 160—2 koronáért, hogy a babért 2 koronát kérnek, hogy a morzsolt kukoricáért líterenként 120 fillért kérnek. Hallom magam körül a panaszok zuhantát zivajogni. Emberek, egészen szegény emberek elmentek Bonyhádra és más tulajdonai községbe burgonyát venni. Meg is kaptak a burgonyát a bajai vásárlási igazolvány alapján, de már a szolgabíró-ság nem adta ki a szállítási engedélyt. Hát nem felháborító ez a dolog? Bácskából hurcolják a kukoricát, de egy pár métermázsza burgonyára nem tudunk szállítási igazolványt kapni. Miért nem áll a hatóság tekintélyének teljes súlyával a pogárság mellé és miért nem igyekszik a kiadott vásárlási igazolványhoz a szomszédos hatóságoknál szállítási igazolványt szerezni? Nem szabad a népet így magára hagyni. Nem elég, hogy vásárlási igazolványt adnak, tegyék lehetővé, hogy a nép azon az alapon a szükségletét is beszerezhesse.

Az olaszok katasztrófája

225 ezer fogoly, 1800 ágyu.

A sajtószállásról jelentik: Offenzívánk eddigi eredményeként **4000 négyzet kilométert foglaltunk el** olasz területből. Az olaszoktól eddig **225 ezer foglyot ejtettünk és ezernyolcszáz ágyut zsákmányoltunk.**

Sajtószállítás. Palliamentó balpartján megkezdődött az átkelés. Hadműveleteink tervszerűen folynak.

Bécsből jelentik, hogy a Presse jelentése szerint a Palliamentó felső folyásánál visszavonult az olasz sereg. Csapatunk üldözik az olaszokat. Az olaszok Béla völgyében heves ellentállást fejtettek ki, de meghátrálásra kényszerítük őket. A Palliamentó középső részén előre láthatólag elvágjuk az olaszok visszavonulási útját.

A Havas-ügynökség jelenti, hogy Palliamentó és Buzanella között megkezdődött a Cadornára nézve döntő ütközet. Egy katonai szállító írja, hogy ezt az olaszok elvesztették.

A Palliamentó keleti-partját hatalmukba kerítették a központi hatalmak. Gemona és Luzaa erődök tűz alatt állanak. A **priauli erőd 48 órás tüzérségi és 6 órás gyalogsági harc után elesett és birtokunkba került.**

A Brianzonó hídfőnél ütközet feldőnt. Az olaszok véres, súlyos veszteséget szenvedtek. Az itt körült fogott 2 ezred 50 tisztjével fogságunkba esett.

Luganóból jelentik, hogy az olaszországi hangulat rendkívül nyomott. Az összes olasz vasutakon beszüntették a személyforgalmat. Angol és Francia tüzérség sok ágyúval és gyalogság érkezett az olasz frontra.

Elzárták a francia-spanyol határt

Zürichből táviratozzák: A Neue Zürcher Zeitung jelentése szerint a francia-spanyol határt is elzárták.

Angol ütegek megmentése

A Reuter-ügynökség jelenti Rómából, hogy az olasz visszavonulásnál sikerült az angol ütegeket biztonságba helyezni. A legénységet a hideg, az eső és éhség nagyon megviselte.

Hírek mindenfelől.

Wekerle Sándor miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a királynál, ahol különféle előterjesztéseket tett. Délután tanácskozott a külügyminiszterrel a delegációk összehívása tárgyában. Vasárnapi minisztertanácsban számolt be Wekerle bécsi utjáról.

Elsüllyesztett hajók. A Wolff ügynökség jelenti: Az anglia körül elzárt területen német buvárhajók elsüllyesztettek 4 gőzöst és 2 vitorlást.

Wilson és a börze. Newyorkból jelentik, hogy amikor Wilson tavaly decemberben az összes hatalmakhoz békeajegyzéket intézett, Wilson legjobb barátja Barnehl tőzsdespekuláns előre ismerte Wilson jegyzékét és tőzsde-manipulációit nagy nyereségekkel a jegyzék szerint intézte. A leleplezés egész Északamerikában nagy feltűnést és megbotránkoztatást kellett.

Az olasz király az életét félti

Luganóból táviratozzák: Római távirat szerint a király már nem mer kikerülni, mert a nép utolsó útjai a kalmával fenyegető esendben és hidegséggel fogadta.

A parlamentnek a Monte Citorio lévő felriasztott méhkaszhoz hasonlít; a partok egymást vádolják a történetekért.

Anglia megtagadja a segítséget

Rotterdamról táviratozzák: A Manchester Guardian londoni levelezője tagadja azoknak a híreszteléseknek hitelességét, mintha az angol parancsnokságban változás történnék. A lap hangoztatja annak szükségét, hogy az angol vezérkart megerősítsék, nehogy ez folyvást csak a hollandiai harcra fordítsa minden figyelmét. A Times felhívja azt a követelést, hogy a nyugati front maradjon meg a legfontosabb harctérnek. Az Olaszország ellen folyó offenzívának nem szabad Angliát és Franciaországot arra, csóntani, hogy a hollandiai harbu tervét elhanyagolják. Egyébként is, mondja a lap, Olaszország elég segédforrással rendelkezik arra, hogy a központi hatalmakkal szembeállíthasson.

Fejetlen visszavonulás

Zürichből táviratozzák: A lombardiai és venetiai vasúti vonalakon rettenetes zavarok uralkodnak. A katonai és a menekülőket vivő vonatok egymást akadályozzák s a pályaudvarok tele vannak veszteglő vonatokkal.

Egész Friaul stratégiai pontjait a legnagyobb sietéssel ürítették ki, de a lakosság a legtöbb helyen elmenekült az orosz mintára elrendelt pusztításoknak.

Ha megváltja jegyét a harmincasok hangversenyére, egy árvát juttat kenyérhez!

Segítsük katonáinkat.

Örömmel van az ország a legújabb ellenség veresége fölött. Maga a fiatal koronás király személyesen vezette a hadműveleteket, a történelem a magyar katonák körlettel mellett a hős király nevét is feljegyezi. Hol vannak azok, akik a központi hatalmak gyengeségéről beszéltek; állításait az események nem csak a jelenben, de a múltban is mindig megcáfolták. Csak gondoljunk vissza arra, hogy valahányszor offenzívát indítottunk az mindig sikerrel járt, jól lehet az ellenség felnyerésében mindenben sokszorosan túlsúlyban volt.

Mi adhatta tehát mégis kezünkbe a győzelmet, nem más, mint igazságos ügyünk tudata, kitűnő katonai vezetésünk és a polgári társadalom mindenkor lelkes odátadó támogatása.

Katonáink a háború negyedik esztendőjében is zottenthetetlenül teljesítik kötelességüket, egyik harcot a másikkal oserdők föl, nem ismernek időjárást, tréningváltozást, türenek nélkülözést és csak egyet tartanak szemük előtt a győzelmet. Lankadhat-e vajon a nyugodt otthonában élő társadalom, a polgári lakosság áldozatkészsége? Megvonhatjuk-e támogatásunkat azokról, akiknek eddig nyugalmaikat köszönhetjük és akiknek jövőnkét is köszönni fogjuk? A válasz egyszerű: természetleg csak tagadó lehet.

Hatalmas szövetségesünk Németország már imponálóan lényes választ adott a kérdésre, amikor a közelmult napokban lezart hetedik hadiütközetben újabb milliókat — tizenkét és félélmillió márkát bocsátott a hadviselésnek rendelkezésre. Ausztria ugyancsak nagy mértékben készül a hadsereg pénzügyi támogatására, rajtuk a sor, hogy a nemes áldozatkészségből vissza ne maradjunk.

Az előző rendbeli hadiütközetben papírjai már annyira átmentek a közforgalomba, a kötvények jósága és biztonsága oly ismert, hogy közönségünknek e tekintetben újat alig mondhatunk, de felesleges is. A magyar nép, amelynek tekintélyes része talán éppen a háborúból kifolyólag anyagilag kedvező helyzetbe jutott, ez uttal is tudni fogja kötelességét és illérével tömegesen sietni fog vérei, katonáink segítségére.

A legbájosabb magyar filmjudo-
ság Szílligetű örökszép népszin-
műve

A CSIKÓS
fűszerophen: Várkonyi Mihály.
ma
AZ URANIÁBAN.

H I R E K.

A reformáció négy- százados jubileuma.

A bácskai ág. hitv. evangélikus egyházmegye városi magyar gyülekezetei a reformáció négy-
százados emlékünnepeit a következő módon és sorrendben tartották, illetve tartják meg: Okt 28-án Baján: oltári szolgálatot végeztek Korossy Emil szabadkai, Lombos Alfréd zombori és Imrek Sámuel helyi lelkészek; imádkozott Imrek Sámuel, szószéken predikált Lombos Alfréd, uracsorát osztott Korossy Emil. Okt 31-én Szabadkán: Oltári szolgálatot végeztek: Korossy Emil szabadkai, Lombos Alfréd zombori és Imrek Sámuel baj-i lelkészek; szószéken predikált Imrek Sámuel, uracsorát osztott Lombos Alfréd. November 1-én Obecsen: Oltári funkciót végeztek Lombos Alfréd zombori, Imrek Sámuel bajai lelkészek és Korossy Dezső szabadkai segédlelkész; ünnepi szónoklatot tartott Imrek Sámuel, uracsorát osztott Korossy Dezső. Az ünnepi istentisztelet után mindenütt díszközgyűlés volt. Z. mberban nov. 4-én lesz a jubileumi istentisztelet a köv. programmal: Oltári funkciót végeznek: Imrek Sámuel bajai, Lombos Alfréd ott helyi lelkészek és Korossy Dezső szabadkai segédlelkész. Szószéken predikál Korossy Dezső; uracsorát oszt Imrek Sámuel.

Ujság nélkül. A közönség a fővárosi lapok nagy feljajdusából tudta csak meg, hogy milyen óriási nehézségekkel küzd egy ujság, hogy háborúban közönségét az eseményekről tájékoztatása. A fővárosi lapok viszonyai még irigylésre méltók. Övék a hatalom, a kormánytámogatás, őket igyekeznek megnyugtatni, kiszolgálni minden ténnyezőt. A rotációs papír elfogyott s miniszterek szaladgálnak, hogy újból legyen. Nagyon helyes, hogy szaladgálnak, sz ujság ma igen fontos munió. De ugyanakkor ki törődik azzal, hogy a sima papír is elfogyott, hogy a vidéki lapok csak a legnagyobb nehézségekkel tudnak megjelenni. Hogy mennyire megy a nagy és gazdag fővárosi lapokról való gondoskodás, legjobban bizonyítja, hogy a rotációs papír vagonja még ma is 6500 korona s egy vagon olyan papírral, amióra a Bajai Független Ujság s a legtöbb vidéki lap nyomódik, közel 20,000 koronát kell fizetni, noha az anyag és minőség egyforma, de a rotációs papír ára maximálva van, a sima papírt pedig nem maximálták. Van papírközpont, de ez csupán a régen rotáción nyomott lapokat védi az esetleges konkurenciától.

Korpa a tehenészeteknek. A polgármester a következő hirdetőmentet teszi közzé. A közlelmzési m. kir. Minister rendeletével a város közfogyasztásáratermelőtehenészetek részére korpát kiutalványozott azon kikötéssel, hogy ezen korpából csak azok a termelők részesülhetnek, akik a tejet közfogyasztás céljára felajánlják. Felbivom tehát a tohánulajdonosokat, hogy a korpa igényeik megállapítása végett f. évi november hó 4-én vasárnap d. e. 8 órakor városháza közgyűlési termében jelenjenek meg.

Nagy ékszerlopás halason. Dekker József, halasi órák és ékszerész üzletébe a napokban már másodszor törtek be ismeretlen tettesek és onnan 40 ezer korona értékű ékszer és órákat loptak el. A halasi rendőrség a legszelebb körben indította meg a nyomozást. A botórésről táviratilag értesítette Baja város rendőrségét is.

Főlmentett gyilkos Wagner István adt bognármester éveken át boldogan élt a feleségével. Amikor a háború kitört, be kellett vonulnia. A harctérre ment, ahol vitével harcolt a házáért. Míg ő a vér-s háborúban küzdött, addig a felesége ledér életet élt szeretőjével, Prokovits Józseffel. Wagner titkos leveleket kapott, melyek az asszony hátulenségről számoltak be. A derék katonák nem hit a vádaknak. De amikor szabadságotk s ő hazatért, bebizonyult a szörnyű valóság. Wagner abban a pillanatban lepett a sábjába, amikor a felesége éjnek idején magánál tartotta szeretőjét. A derék katonák kétségbeesett. Ebben az irtózatos lelkiállapotában fegyvert ragadott és azt Popovicsra süllytötte, aki nyomban meghalt. Wagner letartóztatták. A budapesti es. és kir. hadosztály bírósága azonban, mely ügyet a napokban tárgyalta, Wagneret fölmentette.

Elítelt burgonyaádrágitók. A tiszai járás szolgabírája Weisz Mór szabolekai földbirtokost azért, mert huszonnégy kocsi burgonyát a rekvirálás előtt elhúkol, harminc napi o'zárásra, vagy 1000 korona fő- és 500 korona mellékpárzbüntetésre ítélte. — Gyulafehérvár város rendőrkapitánya pedig Glöck Rados gyulafehérvári nagybirtokost, azért, mert a mezőgazdaságiszeszgyarában burgonyából szesz főzött, 10 napi elzárásra átváltoztatható 200 korona fő- és 80 napi elzárást helyettesítő 100 korona mellékbüntetésre ítélte.

Jótekyon adományok. Székely Károly tanár népnepmegváltás címén 30 koronát, — Reich Béla kereskedő újabb adománya 25 korona és özv. Schön Antalné 50 koronát adtak szegény iskolágyermekék cipőbeszerzésére.

sére. — Özv. Natty Józsefné 600 koronát adományozott a halazéért hősi halált haltak családtagjai között szétosztás végett. Ezen összeg 12 hadjárva családnak egyenlő arányban osztatott szét. Amidőn ezen adományokról szóló közleményt leadjuk, ismételve fordulunk a jöleklü emberekhez, juttassanak a szegényeknek is abból az anyagi jöből amivel a sors bőségesen ellátta.

A fekete gyémántok című fantasztikus hímrdráma íránt óriási az érdeklődés. Tegnap délután az iskolásleányoknak is be lett mutatva. Este pedig oly nagy számban volt jegyváltás, hogy sokan a mai előadásra rekedtek ki. Alánljuk a közönségnek, hogy az APOLLO ba jegyeiket előre váltásuk meg.

Jönnék a svájci cipők. A kormány hozzájárulásával a cipőhiány enyhítésére nagyobb mennyiségű cipőt hoznak be Svájból Magyarországra. Értesülők szerint a közeli időben egy cipőkereskedőből alakult bizottság és a kereskedelmi kormány képviselője Svájcba utaznak, hogy az ott megrendelt több ezer pár cipőt átvegyék és gondoskodjanak az országba való szállításáról. A cipőbehozatali akció a cipőközpont vezetői és az első cipőszállítómányt csakhamar egy újabb fogja követni, mert legalább százezer pár svájci cipőt akarnak behozni az országba. A svájci cipőket a magyarországi cipőkereskedők között osztják szét. A behozott cipőmennyiség negyvenöt százalékat a közönségviszók kapják meg.

Rekvirálják az orgonasípkat. A hivatalos lap mai száma közli Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter rendeletét, amely az öbál, vagy örtözüzetekből készült összes külső orgonasípkat rekviráltaknak jeleni ki. Külső sípkat alatt azokat az orgonasípkat kell érteni, amelyek az orgona külső felületén kívülről láthatóan vannak felszerelve. Olyan orgonák sippjai, mely orgonáknak különös történetű, képművészeti vagy zeneművészeti becsük van, a rekquirálás alól kivételtek. Az orgonasíp átvehet éránt kilonként 15 koronában állapítja meg a rendelet.

Az Uránia nézőtere zsufoltság megelt a tegnap esti előadáson, s gyövyörködött a legbájosabb magyar filmjudozás „A Csikós” bemutatóján, melynek legnevezetesebb szentelője Várkonyi klasszikus játéka volt. E kiváló fiatal művész minden egyes szereplésében megerősíti a róla elterjedt és igaznak bizonyult hírt hogy vetekedik a legnagyobb külföldi művészekkel úgy játék mint szépség dolgaiban. Hisszük a bajai közönség is osztozkozik e feltövesében.

A szerkesztőháza és kiadóháza felold.
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-kőszárazban.
győzőcsillagú Baján, Mészárosirány-178K

Uránia

MOZGÓ-
SZÍNHÁZ

Szombaton nov. 3-án
délután 6 este 7/9-kor.
Vasárnap, 4-én d. u.
2, 4, 6 és este 7/9-kor.

A magyar filmgyártás
és művészet legnagyobb
alkotása! A budapesti
OMNIA-MOZGÓ leg-
nagyobb sikerű kassza-
darabja!

Szigligeti Ede
népszínműve

A CSIKÓS

filmdráma 4 felvonásban.

FŐSZEREPBEN:

Várkonyi Mihály
és **Lenkeffy Ica.**

Ez a forró drámaisságu,
megkapó népszínmű kiváló
rendezésben kerül a néző
közönség elé, mely tele van
érzéssel, szintizista magyarsá-
ga — kiváló színterek —
pompázatos róna, ezek tö-
tik be a darabot melynek
értékét csak emeli a kitűnő
és szép Várkonyi Mihály
játéka.

Kisérőműsorunk.

Szíves támogatást kér

URANIA
MOZGÓSZÍNHÁZ.

Vendéglő átvétel!

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség szives tudomására
hozni, hogy a volt :—: :—:

Novák-féle vendéglőt

Szegedi-ut 29. szám
alatt átvettem és azt tovább
vezetem. Vendéglőmben mindig
jó, tiszta italokat tartok. A
nagyérd. közönség szives párt-
fogását kéri, kitűnő tisztelettel

Schmidt Andrásné.

Kiadó

bolt helyiség
a Dre-cher féle ház-
ban (Arany János-
utca) egy szép, tág-
as üzlet helyiség,
volt sarkos raktára,
azonnal **kiadó.**

5 szobás lakás

azonnal **kiadó.** Bem Lajos
tanárnál Berényi Dániel-utca
10. (Geiringer féle ház) :—:
Ugyan **tt eladó** 2 ágy, 1
takarékos tüzhely, 3 petróleu-
mos hordó.

Van szerencsém a t. szülőknök és tánc kedvelő ifjúságnak
b. tudomásukra adni, hogy **november 14-én**
(szerdán) a Nemzeti Szálloda termében egy második

táncanfolyamot

nyitok. Beiratkozni már most is
lehet és minden este a tánciskolám-
ban. Tisztelettel **KLEIN** táncm

Az Országos Burgonyaközvetítő

Iroda értesíti a gazdaközönséget, hogy a vár-
megye területén kirendeltséget létesített, melynek
teendőit **SCHREIBER D.** és **FIAI** cég zombori
kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zombor-
ban Jókai tér 2 sz. alatt van, ahol mindennemű fel-
világosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefon-
száma Zombor 26, sürgőnycíme: „Obkirend Zombor.”

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges
részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a
hivatalos órák alatt intéztünk pénztáránál átvehetőek.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

**Intelligens német leány. 1-2 gyermek
mellé állást keres. Főfeltétel jó
bánásmód. Levelek a kiadóhivatalba intézendők.**

10 hold szántóföld a borsódi vám és a kis állomás között

szabadkézből eladó. Tudakozódás: Damjanich
utca 37. szám alatt s ugyanott a z o n n a l

több lakás kiadó

valamint butorok eladók.

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ BAJAN

Szombaton, november 4-én
este 6 és fél 9-kor.

Vasárnap, november 3-án
d. u. 2, 4, 6 és este 7-1 9 órákor.

!! JÓKAI CIKLUS !!

A FEKETE GYÉMÁNTOK

1-ső rész.

E film a legnagyobb magyar
írónak legszebb és leg-
nagyobb regénye.

JÓKAI halhatatlan mester-
nőve legképrázatosabb tech-
nikával. Carl Wilhelm mo-
numentális rendezésében a
színművészet legelőkelőbb
reprezentálásával csodálja
a magyar kinematografiá-
nak.

Szombaton november 10-én
és vasárnap, nov. 11-én a
FEKETE GYÉMÁNTOK 11-ik része

Felhívjuk a közönség figyel-
mét, hogy a Fekete gyé-
mántokat kizárólag csak az
Apollo mozgó mutatja be.

Keresek
megbízható kocsi-
t, ki lovakkal jól tud
bánni. Bővebbet:
Haynald-utca 38. sz.

Keresek

megvételre egy négykerékű
kis kézikocsit és egy taligát.
Ugyanott egy modern író-
asztal: **eladó.** Cim Zárda u.6.

**Egy finom
feketetételikabát
eladó. Türr
István-utca 7.**

Teljesen új

SANITETS szobagőztürdő
teljes felszereléssel **eladó.**
Jókai Mór-utca 15. alatt.

Fiukat és leányokat

12 éves kortól kezdve nagy keresettel újságárusoknak felvesz
LAZAR SAMUEL cég.

Himző- és tanuló-

leány, fehér- és díszmunkára HUSZAR REZSŐ üzletében azonnal felvétetik.
!!! Ugyanott himzett- és gyönyörű díszműáru nagy választékban kaphatók!!!

MERKUR

szállítási és beraktározási vállalat

Telefon 36.

BAJA

Telefon 36.

Lakásköltözködések, szakszerű kezelés, porvázott kocsikon. — Kombinált vasuti- és hajószállítások. — Gabonaszállítás saját kölcsönzősákokban és minden e szakmába vágó munkák gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése. — Saját butorszállító kocsik. — Fuvározás vidékre. — Személyszállítás vidékre hintón.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készítve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35.—
150 cm	K 55.—
160 cm	K 75.—
180 cm	K 95.—
Kutmedence	K 25.—

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban rektáron van

Takarmány

répa nagy mennyiségben eladó. Rókus-utca 12. szám alatt. Sztaniszlávlevics R.

„APOLLO“-MOZGÓ.

Legnagyobb szenzáció!
A magyar filmgyártás remeke!
Jókai világhírű regénye

A FEKETE GYÉMÁNTOK

I. rész.

Kizárólagos joggal! — Kizárólagos joggal!
Vasárnap d. u. 2, 4, 6, és este fél 9-kor.

Jegyek előre válthatók Kádas dohánytözsdeben.